

## 依托地域优势 精品民宿“遍地开花”

——我市大力发展战略民宿赋能乡村振兴系列报道之一

本报记者 孙露

### 编者按

近年来,随着乡村“民宿热”逐渐兴起,我市各级各部门持续推动文旅新业态、新场景创新升级,周边游、乡村游不断发力,形成众多备受游客青睐的网红民宿打卡地,实现文旅消费大幅增长,推动乡村振兴,成果彰显。



▲云州区于家寨村火山岩窑洞民宿别具特色。

◀天镇县薛三墩村靠山窝宿营基地。

孙露 摄

孙露 摄

今年中央一号文件锚定“乡村全面振兴”目标,把“推进乡村文化和旅游深度融合”列为产业升级的重要抓手之一。我市从云冈区高海拔的石头村山顶民宿,到云州区于家寨村的火山岩窑洞民宿、艾家洼村的唐坊·火山漫步太空舱宿营地;从灵丘县花塔村的花塔云金民宿,到天镇县李二口村的唐坊·长城驿站、唐坊·长城客栈、薛三墩村的日照花山居民宿和靠山窝宿营基地等,政策的春风正催生出各具特色的乡村振兴民宿样本,让“望得见山、看得见水、记得住乡愁”的愿景,逐渐转化为农民增收、乡村焕新的现实图景。

#### 石头村山顶民宿:

“小而美”引来假日流量

你在大同住过海拔1400多米的山顶民宿吗?推窗即见层峦叠嶂、绿意盎然;晨起观日出、暮看夕阳斜,晚风吹过,仰望璀璨的星空,饱览大自然的秀美,成为这里独有的享受。在云冈区云冈镇石头村的山顶民宿露台上,可将云冈石窟景区的壮丽和大同市区的繁华尽收眼底。这里不仅是一个观景的绝佳地点,更是一个远离尘嚣、亲近自然的理想之地。

为缓解云冈石窟景区周边交通压力,壮大乡村旅游经济,云冈区积极推进大同山旅游公路项目建设。石头村处在这条规划旅游公路的关键位置,这一得天独厚的地理优势,为该村的发展带来了新机遇。石头村党支部、村委会带领村民在该村和大同山山顶分别打造石头小栈和山顶民宿。自去年8月开门迎客以来,这里的民宿成了景区周边住宿的新选择和网红打卡地。

走进石头小栈,这里的民宿房间布置得温馨而舒适,现代化设施完备。漫步去往山顶民宿的小路上,行行走走看云卷云舒,让你远离城市的纷扰、喧嚣,感受乡村的美好。从石头村到云冈石窟景区的路程非

常便捷,仅需15分钟即可到达,途中还可以游览晋华宫国家矿山公园。每到周末或假期,石头小栈和山顶民宿多是游客满员的状况。

“山顶空气清新、风景独好,住宿条件也不错,关键是离云冈石窟直线距离只有900米,可遇而不可求啊……”来自四川的胡先生和父母已在这里住了6天,他对云冈石窟景区周边能有这样的民宿很是满意。

“主题化民宿就是要做到‘小而美’、特色足,游客们来石头村,一定会感到不虚此行。”石头村党支部书记张志军信心满满地说,依托云冈大景区,石头村的农文旅融合发展势头强劲,必将成为乡村振兴注入新的活力。

#### 唐坊·火山漫步太空舱宿营地: 感受火山野奢住宿新体验

去年7月,唐坊·火山漫步太空舱宿营地正式开营,标志着这一集自然风光、生态体验与文化旅游于一体的创新项目对外开放,为我市文旅产业发展注入了新的活力。

唐坊·火山漫步太空舱宿营地位于大同火山群狼窝山景区北侧,营地内设计独特,以一条主栈道贯穿,沿线布置了17座造型新颖的住宿舱,并配有多功能接待舱和餐饮舱,为游客提供全方位的服务。营地依托金山、狼窝山两大火山景观的地理优势,融合火山文化、特色农业及生态旅游资源,精心策划了野外露营、休闲观景、自备烧烤等一系列丰富多彩的活动,延长了游客驻留时间,提升了旅游新体验。

据唐坊·火山漫步太空舱宿营地相关负责人介绍,太空舱宿营地共三个主题,分别有星空舱(配备天文望远镜及打造星空浪漫情侣空间)、亲子舱(配置儿童上下床及儿童游戏区、星际绘本)、火山主题舱(紧邻营地内火山喷发装置),

(下转第二版)



本报讯 (记者 王春艳) 4月17日,来自意大利、墨西哥、哈萨克斯坦等30多个国家的80余名对外经济贸易大学外国留学生走进大同服饰历史文化博物馆,开启了一场以“丝路文明与非遗传承”为主题的深度研学之旅。

本次活动由大同结艺非遗项目主导,山西大同大学商学院和大同市第一高级职业中学配合协助,旨在通过沉浸式体验北魏服饰文化、大同结艺及杏花挂件制作等,展示大同非遗魅力,传承和弘扬中华优秀传统文化,加强文化交流与传播,让研学的留学生感受中华文明的丰富内涵和多元文化的交流融合。

活动现场,研学团首先来到大同服饰历史文化博物馆展厅,参观中国各时代各民族的服饰、饰品、织物、刺绣、老物件及北魏时期的组扣等,从汉式宽袍与鲜卑窄袖、联珠纹与宝相花纹以及陶俑、壁画中了解民族融合历史,感受多元文化交融。随后,研学团走进非遗工坊,通过大同结艺传承人现场演示“双环扣”绝技以及现场体验,感受大同结艺与杏花挂件制作中蕴含的东方哲学。



4月19日清晨,大同镇川段长城出现平流雾景观,如梦如幻。

当日,暖湿空气遇冷,形成平流雾。在雾气笼罩下,长城墩堡轮廓朦胧,与周边村庄相映成趣,若隐若现。正值山桃花盛开,粉嫩花朵点缀其间,平添一抹柔美。天空中,大雁北归,排成整齐队列飞过,为画面注入灵动生机。本报记者 张占兵 摄

## 我国成功发射试验二十七号卫星01星-06星

新华社太原4月19日电 (李国利 李震) 4月19日6时51分,我国在太原卫星发射中心使用长征六号改运载火箭,成功将试验二十七号卫星01星-06星发射升空,卫星顺利进入预定轨道,发射任务获得圆满成功。

试验二十七号卫星01星-06星主要用于空间环境探测及相关技术试验。

这次任务是长征系列运载火箭的第570次飞行。

## 左云县:奋进“春天里”跑出“开门红”

本报讯 (记者 苑捷) 首季定全年,开局赢全局。今年一季度,左云县固定资产投资完成6.83亿元,同比增长64.2%,增速位居全市第一;规上工业增加值同比增长39.2%,增速位居全市第一;一般公共预算收入完成2.3亿元,总量位居全市前列;社会消费品零售额完成2.9亿元,同比增长5.6%……一组组跃动的数字,记录着左云奋力向上的每一步,也勾勒出左云经济发展的每一步,更是该县布局新赛道、培育新引擎,持续不断强工业,全力以赴招商,行稳致远促发展的见证。

今年以来,左云县牢牢把握“稳中求进,以进促稳”的总要求,持续深耕“四大赛道”,确立了加快建设新型工矿区、特色工业园区、现代农业特优区、文旅融合赋能区、大县城建设和黄河流域生态保护的“四区一城一域”战略发展新格局,推动县域经济发展迈出新步伐。

“亮”项目建设,按下“快捷键”。该县坚持以开局就是决战、起步就是冲刺的拼劲,大力谋项目、加力引项目、全力建项目,以重大项目之“进”促经济发展之“稳”。3月27日,计划总投资62.8亿元的晋北采煤沉陷区新能源基地左云项目破土动工,标志着“沙戈荒”大型风电光伏基地——采煤沉陷区新能源项目正式落地。在“拓存创增”的同时,不断壮大战略性新兴产业,省级“专精特新”企业——耀邦集团左云环卫装备制造生产基地年生产环卫车7400台(套),畅销全国各地。

“优”营商环境,跑出“加速度”。该县持续推进优化营商环境“一号工程”,深入实施“放管服”改革,为企业纾困解难。各级各部门践行“有求必应、无事不扰”的服务理念,全面梳理涉企事项,加快各相关部门单位信息互联互通,聚焦企业发展中的难点堵点,全面优化要素保障,着力为企业降成本、优服务、减负担,助力企业发展跑出“加速度”,赋能县域经济发展。与此同时,广泛利用开展税源调查、持续涵养财源、落实减税降费、统筹各类奖补、创造性运用财经联动、政府采购等政策工具,激发市场主体活力,拉动有效投资,为重点项目建设提供有力资金保障,切实保障企业稳健发展。

面对新形势、新目标、新任务,下一步,该县将坚持稳中求进工作总基调,以“一季红”带动“季季红”“全年红”,推动全县经济社会高质量发展。



4月19日,大同博恩义工、大同明德社工联合组织150余名志愿者利用业余时间来到新荣区郭家窑乡助马堡村开展公益植树活动,当日共种植油松2000余棵。这些来自社会各界的爱心人士6年来在这里义务种植树苗共计7万余棵,以实际行动让大同天更蓝、地更绿、水更清,用“生态绿”扮靓大同。本报记者 于宏摄

## 华远陆港远大装配式园区(大同)有限公司

### 擂响“奋进鼓”创出新佳绩

本报讯 (记者 闫昌) 今年以来,华远陆港远大装配式园区(大同)有限公司紧紧围绕年度目标,以“稳安全、强创新、促发展”为主线,积极投入到夺取首季“开门红”的攻坚战中,一季度按照计划节点如期完成风电机组塔管片生产任务4247.92立方米,验收2656.7立方米,实现了首季“开门红”,为完成全年工作任务奠定了坚实的基础。

为了确保全年目标顺利实现,该公司上下齐心协力,争分夺秒,研发队伍

不断加快创新步伐,优化产品结构,持续提升企业核心竞争力。营销团队主动出击,积极开拓市场,全力争取新订单。生产一线员工坚守岗位,以高度的责任感和使命感确保生产高效有序进行,保障产品按时交付。其他部门紧密配合,协同作战,共同擂响了“奋进鼓”。

该公司副总经理薄涛表示,下一步,公司将聚焦主业,推动传统产业转型升级,力争为全市高质量发展贡献更多力量。

## 平城区环卫部门开展“净化美化古城”行动 迎接五一假期 擦亮城市底色

### 本报讯 (记者 张志忠)

五一假期

即将来临,为了迎接旅游高峰,确保市

民游客体验到大同古城的美好景致,连日来,平城区环卫服务中心古城管理公

司持续开展“净化美化古城”行动,加大古

城内背街小巷、夜市摊点等区域道路

冲洗作业力度,擦亮城市干净底色。

通过持续开展“净化美化古城”行

动,环卫部门对城市道路及公共基础设施

进行全面清洗、擦拭,去除道路路面

以及设施的灰尘、油污等污染物。在主

次干道保洁中,采用“人机结合”作业模

式,高压冲洗车配合人工沿道路两侧进

行彻底清洗冲刷,洗扫车开启深度循环

清洁模式,对路面进行扫、洗强化作业,

有效保持路面洁净;对背街小巷、夜市

摊点,组织环卫人员进行深度清洗,使路面干净见本色。

该公司鼓楼西街分队长魏金花告诉记者,古城内教场街是餐饮、夜市相对集中的区域,部分小吃摊、夜市烧烤摊将泔水洒漏到地上,产生的垃圾、污垢较多。为此,该公司组织环卫人员逐项清理整治。同时,她呼吁沿街商户和小摊贩落实好“门前五包”相关规定,共同努力,营造干净、整洁的环境。

我的城 我的家  
美丽大同靠大家